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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΝΕΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ – ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

Σχόλιο για το επίπεδο των θεμάτων: Τα θέματα κρίνονται απαιτητικά και με 

κλιμακούμενο βαθμό δυσκολίας. Συγκεκριμένα στο Θέμα Α υπάρχει μεγάλη 

επικινδυνότητα λάθους στο δεύτερο πολλαπλής επιλογής, το θέμα Β δεν εμφανίζει 

κάποιο ιδιαίτερο βαθμό δυσκολίας, ενώ στα θέματα Γ και Δ εξετάζονται σε βάθος 

λεπτομέρειες της ύλης. Για τα θέματα Γ και Δ απαιτείται εμβάθυνση στην 

εξεταζόμενη θεωρία και όχι απλή αποστήθιση. Επιπλέον, από πλευράς όγκου, τα 

θέματα ήταν πολλά, αν και οι αιτιολογήσεις του Δ θέματος, δεν ήταν τόσο μεγάλες 

και ο χρόνος των 3 ωρών για την επίλυσή τους, κρίνεται επαρκής (έστω και 

οριακά). 

 

Θέμα Α 

 

Α1. Β  

 

Α2. Α 

 

Α3. Δ 

 

Α4. Α 

 

Α5. Γ 

 

Θέμα Β 

 

Β1.  

Μετάφαση μίτωσης  48, 96 

Θυγατρικό κύτταρο μείωσης Ι  24, 48 
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Θέμα Δ 

 

Δ1. Το γονίδιο Α κωδικοποιεί το mRNA, το οποίο είναι 

5’ [GAAUUCGGAAC] AUG CCC GGG UCA GCC UGA [GAGAAUUCCC] 3’ 

Oι αλληλουχίες που είναι μέσα στις παρενθέσεις είναι οι αμετάφραστες 

περιοχές του μορίου. 

 

Δ2. Το κωδικόνιο mRNA της μεθειονίνης είναι το 5’AUG3’ και συνεπώς το 

αντικωδικόνιο που μεταφέρει τη μεθειονίνη θα έχει την συμπληρωματική και 

αντιπαράλληλη αλληλουχία 3’ UAC5’ . Η μεταγραφόμενη αλυσίδα του γονιδίου 

του tRNA, θα είναι αυτή, στην οποία θα συναντάται η αλληλουχία 5’ ATG 3’. 

Αυτό,γιατί η μεταγραφόμενη αλυσίδα χρησιμοποιείται ως καλούπι από την RNA 

πολυμεράση, ώστε να συνθέσει με κατεύθυνση 5’3’ το συμπληρωματικό μόριο 

RNA. 

Πρόκειται για την αλυσίδα 1 του γονιδίου Γ, με κατεύθυνση 5’ αριστερά και 3’ 

δεξιά. 

Δ3. Το rRNA της μικρής ριβοσωμικής υπομονάδας, συνδέεται με τον κανόνα 

της συμπληρωματικότητας, με την 5’ αμετάφραστη περιοχή του mRNA, κατά τη 

φάση έναρξης της πρωτεϊνοσύνθεσης. Αυτό σημαίνει ότι το rRNA της μικρής 

υπομονάδας, πρέπει να εμφανίζει αλληλουχία συμπληρωματική και 

αντιπαράλληλη με 5 διαδοχικά νουκλεοτίδια της 5’ αμετάφραστης περιοχής του 

mRNA. 

H συμπληρωματική αλληλουχία της 5’ αμετάφραστης περιοχής του mRNA: 

3’ CUUAAGCCUUG 5’ 

Επομένως η μικρή ριβοσωμική υπομονάδα, ως προς το rRNA της, πρέπει να 

διαθέτει ΔΙΑΔΟΧΙΚΑ 5 από τα παραπάνω ριβονουκλεοτίδια και κατά συνέπεια 

το γονίδιο του rRNA της μικρής υπομονάδας, στη μεταγραφόμενη αλυσίδα του, 

5 διαδοχικά νουκλεοτίδια από τα παρακάτω 

5’ GAATTCGGAAC 3’. 

Tα 5 τελευταία εντοπίζονται στην αλυσίδα 2 του γονιδίου Β, με κατεύθυνση 5’ 

(δεξιά) προς 3’ (αριστερά). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ – το θέμα έχει θεωρητικά και δεύτερη λύση, με το ίδιο 

ακριβώς σκεπτικό, αλλά τελικά αποδεκτό για γονίδιο rRNA το Γ και για 

γονίδιο tRNA το Β. Δεν υπάρχει στο σχολικό βιβλίο κείμενο που να 

αποτελεί αφορμή απόρριψης κάποιας από τις δύο λύσεις.  

Κατά τη γνώμη των διδασκόντων του μαθήματος ΚΑΙ ΟΙ ΔΥΟ ΛΥΣΕΙΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ. 
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Δ4. i)Συνδυασμός EcoRI (για το γονίδιο του mRNA) και ΠΕ-Ι (για το πλασμίδιο). 

Παρ’όλο που οι δύο ενδονουκλεάσες δεν αναγνωρίζουν την ίδια αλληλουχία, 

δημιουργούν συμπληρωματικά, μονόκλωνα άκρα, από αζευγάρωτες βάσεις. 

ii) Στις θέσεις σύνδεσης του γονιδίου που κόπηκε και του πλασμιδίου που 

κόπηκε (παρουσία DNA δεσμάσης) θα σχηματιστούν οι αλληλουχίες 

5’ CAATTC3’ 

3’ GTTAAG5’  

και 

5’ GAATTG3’ 

3’ CTTAAC5’ 

iv) Στα δύο σημεία σύνδεσης, σχηματίζεται αλληλουχία, η οποία δεν 

αναγνωρίζεται από την περιοριστική ενδονουκλεάση ΠΕ-Ι. Αυτό σημαίνει ότι 

επίδραση στο ανασυνδυασμένο πλασμίδιο με την ΠΕ-Ι δε θα ΄χει κάποιο 

αποτέλεσμα και το μόριο θα παραμένει κυκλικό, με ενσωματωμένο το ξένο 

γονίδιο. 
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